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Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy na kolejno
ponumerowanych 34 stronach jest
wydrukowanych 27 zadan.
Ewentualny brak stron lub inne usterki
Zgtos nauczycielowi.

2. Czytaj uwaznie wszystkie teksty
| zadania. Wykonuj zadania zgodnie
Z poleceniami.

3. Rozwigzania zadan zapisuj
dtugopisem lub piérem z czarnym
tuszem / atramentem. Nie uzywaj
korektora.

4. W arkuszu znajdujg sie rozne typy
zadan. Wybierz odpowiedz i zaznacz
ja znakiem X .
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5. Jesli sie pomylisz, otocz znak X
kotkiem | zaznacz inng odpowiedz, np.:

B.
C.

.

6. Rozwigzania zadan 7.1 13. z jezyka
polskiego oraz 25., 26. i 27.
z matematyki zapisz czytelnie

w wyznaczonych miejscach. Pomyiki
przekreslaj.

/. Zapisy w brudnopisie nie beda
sprawdzane | oceniane.

Powodzenia!
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Kakao

[ 1] O ziarnach kakaowych wspominat juz
Krzysztof Kolumb, ale nie wzbudzity w nim
ani w jego zatodze wiekszego
zainteresowania. Dopiero Hernan

Cortés 1) miat szczescie sprobowac

u Aztekow 2) wspaniatego aromatycznego
napoju, zwanego ,xocoatl”. Byt on tak
cenny, ze podobno witadca Aztekow
Montezuma pit go tylko w ztotych kubkach,
Ktoére po jednorazowym uzyciu wyrzucano.
Nic wiec dziwnego, ze ziarna kakaowe
stuzyty w starozytnym Meksyku jako
pienigdze.

[ 2] Hiszpanie dodali do gorzkiego
,xocoatl” cukru i zaczeli podawac¢ napoj na
gorgco. Pijalnie czekolady zaczety
wkrotce powstawac w catej Europie.
Natomiast pierwsza tabliczka czekolady
pojawita sie niedtugo po tym, jak
holenderski chemik odkryt sposob
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wyttaczania z ziarna masta kakaowego
| wyrobu kakao w proszku.

[ 3] Zanim biate ziarno kakaowca stanie
sie brgzowg czekoladg, musi przejsc wiele
zabiegow. Niezbyt wysokie drzewa
kakaowe majg bardzo charakterystyczne,
wyrastajgce wprost z pnia lub gatezi,
wydtuzone owoce przypominajgce
ksztaltem duze ogorki. Majg one od 20 do
30 cm ditugosci i dojrzewajac, przybieraja
kolor czerwony. Kazdy owoc zawiera

od 20 do 50 biatych ziaren. Wytuskuje sie
je i poddaje fermentacji w tropikalnym
upale. Nabierajg wowczas koloru i smaku.
Wysuszone brunatne ziarna trafiajg do
fabryk czekolady.

[4] Kto produkuje najlepszg czekolade
na swiecie? Zdania na ten temat sg
podzielone. W Europie za najlepszg
uchodzi czekolada szwajcarska
wytwarzana z mieszanki wielu gatunkow
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zlarna kakaowego. ByC moze najlepsza
jest czekolada z matej fabryczki

w Londynie, ktora reklamuje sie bez
fatszywej skromnosci hastem:
,Prawdopodobnie najlepsza czekolada na
swiecie”.

[ 5] Czekolade probowano stosowac jako
lekarstwo, niektorzy ludzie uwazajg, ze
moze ona obnizyC gorgczke. Inni zas
twierdzg, ze jest dla zdrowia szkodliwa, na
przyktad powoduje prochnice zebow,
prowadzi do otytosci czy zaburza
trawienie. Radykalne zdanie ma na ten
temat pewien angielski lekarz: ,czekolada
jest zbyt dobra, by mogta by¢ lekarstwem”.

Na podstawie: Jan Ruranski,
,Dlaczego zebra jest w paski, czyli
odpowiedzi na gtupie pytania’.

1) Hernan Cortés — hiszpanski szlachcic,
ktory w XVI w. uczestniczyt
w wyprawach do Ameryki.
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2) Aztekowie — indianski lud ze
srodkowego Meksyku, podbity
w XVI w. przez Hiszpanow.

[304 stowa]

Zadanie 1. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
A albo B i jej uzasadnienie — 1. albo 2.

Tekst ma przede wszystkim charakter

A. | reklamowy,

B. | informacyjny,

poniewaz

przekonuje czytelnikow do
Kupowania wyrobow czekoladowych.

opisuje czytelnikom fakty dotyczgce
kakao.
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Zadanie 2. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Opis owocow kakaowca zamieszczono
w akapicie

A. drugim.
B. trzecim.
C. czwartym.

D. pigtym.

Zadanie 3. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest fatszywe.

Ziarna kakaowca byty uzywane

czekoladowy.

przed wiekami jako srodek P| F
ptatniczy.

Najpierw pojawita sie tabliczka
czekolady, a potem — napg; P| F
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Zadanie 4. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Zdaniem autora tekstu producenci
czekolady z fabryczki w Londynie
reklamujg sie ,bez fatszywej skromnosci”,
czyli

potrzebujg ciggtej akceptacji.
przeceniajg swoje mozliwosci.

. Czujg sie gorsi od innych producentow.
. Sg przekonani o dobrej jakosci swoich
wyrobow.

OOwx
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Zadanie 5. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Stwierdzenie: ,czekolada jest zbyt dobra,
by mogta by¢ lekarstwem” swiadczy o tym,
ze lekarstwa

A. przypominajg gorzkg czekolade.
B. powinny mieC smak czekolady.
C. sg zazwyczaj nieskuteczne.

D. bywajg niesmaczne.
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Zadanie 6. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

W trzecim akapicie tekstu, w zdaniu ,Majg
one od 20 do 30 cm dtugosci

| dojrzewajgc, przybierajg kolor czerwony”,
uzyto zaimka, aby nie powtarzac wyrazu

drzewa.
ogorki.
. owoce.
ziarna.

oo W
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Zadanie 7. (0-2)

Samorzad uczniowski organizuje w Twoje;j
szkole spotkanie ze stynnym podroznikiem
— znawcg kuchni swiata. Napisz
ogtoszenie zachecajgce uczniow

do udziatu w tym spotkaniu.
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Leopold Staff
Jarzebina

Ze zimno w jesiennej porze?
Zaraz to wszystko odmienie.
Ot, wsadzam rece w kieszenie
| juz jest cieplej na dworze.

Wiosna z daleka sie kfania,
Wiatr niesie dobre nowiny

| stare smutki rozgania
Czerwony gniew jarzebiny.

Zadanie 8. (0-1)
Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

PostaC¢ mowigca ujawnia sie bezposrednio
W wersie

A. ,Wiosna z daleka sie ktania”.
B. ,Wiatr niesie dobre nowiny”.
C. ,ljuz jest cieplej na dworze”.
D. ,Zaraz to wszystko odmienie”.
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Zadanie 9. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest fatszywe.

Sytuacja opisana w wierszu ma bl E
miejsce zim3g.

Posta¢ mowigca ma wptyw na to,

. P|F
jak odczuwa pogode.

Zadanie 10. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest fatszywe.

Sformutowanie ,Czerwony gniew
jarzebiny” ma znaczenie P|F
przenosne.

Wiosna | wiatr ukazane w wierszu
majg cechy ludzkie.
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Zadanie 11. (0-1)
Wybierz poprawne uzupetnienia luk.

Zaznacz litere A albo B, a potem
C albo D.

Uktad rymow w pierwszej i drugiej zwrotce
jest ....... .

A. rozny
B. taki sam

Na rytmicznosc¢ wiersza wptywa ........
W wersie.

C. rozna liczba sylab
D. taka sama liczba sylab
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Zadanie 12. (0-1)
Ktore zdanie jest nieprawdziwe? Zaznacz
wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.

A. Wiersz wyraza nadzieje na zmiany.

B. Posta¢ méwigca dziata, zamiast
narzekac.

C. Wiersz wyraza optymistyczng postawe
wobec zycia.

D. Posta¢c mowigca szuka pocieszenia
we wspomnieniach.
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Zadanie 13. (0-7)
Warto pomagac innym... — kartka
Z pamietnika.

Twoja praca powinna zajgcC co nhajmniegj
potowe wyznaczonego miejsca.

SP-5 1 7
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Informacje do zadan 14. i 15.

Podczas szkolnych zawodow sportowych
zorganizowano turniej rzutow do kosza.
Kazdy uczestnik wykonat cztery rzuty.

W tabeli przedstawiono informacje

o liczbie celnych rzutow.

Liczba celnych
rzutow

Liczbadziewczat | O | 6 | 4 | 2

Liczba chtopcow 1 6 | 7 1

Zadanie 14. (0-1)
llu chtopcow wykonato co najmniej 3 celne
rzuty?

Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.
A. 4
B. 7
C. 8
D. 15



Zadanie 15. (0-1)

Na podstawie informacji z tabeli ocen
prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P,
jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest fatszywe.

Najwiecej uczestnikow turnieju

P|F
wykonato 3 celne rzuty.
Cztery celne rzuty wykonato dwa bl
razy mniej chtopcow niz dziewczat.
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Zadanie 16. (0-1)

Konkurs matematyczny trwa 1 godzine
| 15 minut. Kazdy uczestnik ma do
rozwigzania 30 zadan.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Gdyby uczestnik konkursu przeznaczyt na
rozwigzanie kazdego zadania takg samg
IloSC czasu, to jedno zadanie
rozwigzywatby przez

A. 4 minuty.
B. 2,5 minuty.
C. 2 minuty.
D. 1,5 minuty.

55 21



Zadanie 17. (0-1)
3

Do pustego naczynia wlano 1 litra soku

| dolano tyle wody, aby otrzymac 2,5 litra
napoju. lle wody dolano do naczynia?

Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.

1 ..
A. 3— it
34 Itra
2 .
B. 2< litra
3|
C. 21Iitra
4

3 .
DI 1_|t
4 litra

22
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Zadanie 18. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F — jesli jest fatszywe.

lloraz 0,42 :3 jestrowny 0,14. | P | F

lloraz 5,6 : 0,8 jestrowny 7. P|F

Zadanie 19. (0-1)
Wybierz poprawne uzupetnienie luk.

Zaznacz litere A albo B, a potem C
albo D.



Zadanie 20. (0-1)

Szesciokat przedstawiony na rysunku jest
zbudowany z szesciu jednakowych
trojkatow rownobocznych.

Pole tego szesciokata jest rowne 60 cm?.

lle cm? ma pole niezacieniowanej czesci

szesciokata?
Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.

A. 20
B. 30
C. 40
D. 50
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Zadanie 21. (0-1)

Jacek odczytywat temperature powietrza.
W pigtek wieczorem termometr wskazywat
—3°C. Nastepnego dnia rano temperatura
byta 0 2°C nizsza niz w pigtek wieczorem,
a od rana do potudnia w sobote wzrosta

0 4°C. Jakag temperature Jacek odczytat
w sobote w potudnie?

Zaznacz odpowiedz sposrod podanych.
-9°C
-1°C
. 3°C
. 9°C

OO wx»
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Zadanie 22. (0-1)

Jola kupita kilka zeszytow po 1,45 zt za
sztuke. Zuzia kupita o 3 zeszyty wiecej
niz Jola. Litera p oznacza liczbe zeszytow
Kupionych przez Jole.

Wybierz poprawne uzupetnienie luk.
Zaznacz litere A albo B, a potem
C albo D.

Jola za zeszyty zaptfacita ............ ztotych.

A. 1,45 +p
B. 145 p

Zuzia kupita ............ zeszytow.

C.3+p
D.3:p
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Zadanie 23. (0-1)

Figura przedstawiona na rysunku
zbudowana jest z prostokgta o bokach
4 cm i 3 cm oraz z dwoch jednakowych
trojkatow prostokagtnych.

Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz
sposrod podanych.

Pole tego wielokata jest rowne

A. 72 cm
B. 48 cm
C. 36 cm
D. 24 cm

N N N DN
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Zadanie 24. (0-1)

Trapez prostokatny ABCD podzielono na
dwa trojkaty: prostokatny i rownoboczny —
takie, jak pokazano na rysunku.

D C

-/

A B

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe,
albo F —jesli jest fatszywe.

Kat DAC ma miare 30°. P| F

Kat rozwarty trapezu ABCD
ma miare 150°.

28
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Zadanie 25. (0—4)

Z dwoch jednakowych szescianow
zbudowano prostopadtoscian, stawiajgc
jeden szescian na drugim. Wysokosc¢
zbudowanego prostopadtoscianu ma

10 cm. Oblicz krawedz szescianu

| objetos¢ zbudowanego
prostopadtoscianu.

Zapisz wszystkie obliczenia.

Odpowiedz: ...

o5 29



Zadanie 26. (0-3)

W klasie Janka jest 30 uczniow. Co trzeci
uczen z tej klasy to chtopiec. Rodzenstwa
nie ma 20% liczby dziewczat z tej klasy.

lle dziewczat z klasy Janka nie ma
rodzenstwa?

Zapisz wszystkie obliczenia.

Odpowiedz: ...

30 s



Pusta strona
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Zadanie 27. (0-2)

W tabeli podano ceny rodzynek

| suszonych sliwek, ktore kupity Ala
| Zosia.

Cena za 1 kg
rodzynki 20,00 zt

Sliwki suszone | 32,00 zt

Zosia kupita pot kilograma suszonych
sliwek. Ala kupita tylko rodzynki | zaptacita
za nie tyle samo, ile Zosia — za sliwki.
Oblicz mase rodzynek kupionych przez
Ale.

Zapisz wszystkie obliczenia.
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OdpowiedzZ: ...
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Brudnopis
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